
  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 

 

 

 :  1سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند: تحلیل سازه 

 توضیحات:

MAB=
2𝐸𝐼

2ℎ
(
−3∆

2ℎ
) −

𝑃ℎ

4
 

MBA=
2EI

2h
(
−3∆

2h
) +

𝑃ℎ

4
 

∑MA = 0 ⟹
−3EI

h2
∆ + P. h =

12EI

h3
× ∆ × 2h 

Δ=
Ph3

27 EI
 

 

 

 :  2سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: تحلیل سازه 

 توضیحات:

 

M=
3EI

L
θ =

3EI

L
(
∆

L
) 

                                      Δ=
PL3

3EI
 

M=P×L 

 

 :  3سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:    بند: تحلیل سازه 

 توضیحات:

  نظر شده و در طول اعضاچون از تغییر طول محوری صرف

 بدون تغییر مکان خواهند بود و   Eو   Dبار وجود ندارد، نقاط 

θi  نیستچون بار روی اعضا  =  خواهد  Mi=0و در نتیجه  0

 بود و سازه دارای عملکرد خرپایی خواهد بود 

 )بدون تغییر طول محوری( 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  4سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 2800استاندارد 

 توضیحات:
→ برای طراحی اعضا T = 1.25 × 0.8 = 1.0 sec < 1.25 sec 

تغییر مکان جانبیبرای   → T = 1.25 sec 

Ts=0.5 sec → {
𝑁𝐹 =

0.7

4−0.5
(1 − 0.5) + 1 = 1.10

𝑁∆ =
0.7

4−0.5
(1.25 − 0.5) + 1 = 1.15

 

V∆
VF
=

N∆
T∆
NF
TF

=
1.15 × 1

1.10 × 1.25
= 0.84 

 

 :  5سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 2800استاندارد 

 توضیحات:
1.2𝑞𝐷 + 1.6𝑞𝐿 > 1.2𝑞𝐷 + 𝑞𝐿 + 0.6𝐴𝐼(𝑞𝐷 + 𝑞𝐿) 

0.6𝑞𝐿 > 0.6 × 0.35 × 1(𝑞𝐷 + 𝑞𝐿) → 1.857𝑞𝐿 > 𝑞𝐷 →
𝑞𝐿

𝑞𝐷
> 0.54 

 

 : 6سوال  

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 2800استاندارد 

 توضیحات:

Δ<1.2 (
∆+20

2
) → ∆≤ 30 𝑚𝑚 

20<1.2 (
∆+20

2
) → ∆> 13.33 𝑚𝑚 

 

 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 7سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 2800استاندارد 

 توضیحات:
ABI

R
> 0.12AI → B > 0.12R → B > 0.9 

0.5 < T < 4 secبا  فرض 

B1=(S+1) (
Ts

T
) = 2.5 (

0.5

T
) =  

1.25

T
  

1.25

T
[
0.7

4 − 0.5
 (T − 0.5) + 1] ≥ 0.9 → T ≤ 1.73 sec 

 

 

 : 8سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   : بند  2800استاندارد 

 توضیحات:

 W<0.25×5W=1.25W خرپشته

 شود.نمیبنابراین در محاسبات زمان تناوب، ارتفاع خرپشته منظور 
T=0.8×0.08×H0.75=0.8×0.08 (12)0.75=0.41 sec 

ای ربطی به خرپشته نداردوزن موثر لرزه   = 19W 

 

 :  9سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 2800استاندارد 

 توضیحات:
→ K=1.0 برای آنکه توزیع خطی باشد T ≤ 0.5 sec 

0.08H0.75= 0.5 → H ≤ 11.51 m 

 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  10سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 2800استاندارد 

 توضیحات:

→ مرز نامنظمی زیاد و شدید 𝐴𝑗 = 1 ⟹
∆𝑚𝑎𝑥

∆𝑎𝑣𝑒
= 1.4 

Aj= (
∆𝑚𝑎𝑥

1.2∆𝑎𝑣𝑒
)2 × 5% = (

1.4

1.2
)2 × 5% = 6.8% 

 

 

 : 11سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 6مبحث 

 توضیحات:

2.5<3 m/sec → 𝑑𝑣 =
(1.25)(2.5)2

2×9.81
= 0.398 𝑚 

→ P=0.6𝛾 :فشار هیدروستاتیک M لنگر هیدروستاتیک =
1

2
(0.6γ)(0.6)(1)

0.6

3
  

کل فشار : P=(0.6×0.398)𝛾 → M لنگر کل =
1

2
(0.998γ)(0.998)(1)

0.998

3
  

نسبت لنگر  = 0.217 ≈ 0.22 

 

 :  12سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  2800استاندارد 

 توضیحات:
Ru=3 

V= 
0.35×2.75×1.4

3
× 30 ≈ 13.5 kN > Vmin 

Vmin = 
1.6×0.35×1.4×30

3
= 7.84 kN 

 

 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  13سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 2800استاندارد 

 توضیحات:

از تغییر مکان مطلق می  ثابت است  ارتفاع  با  نامنظمی پیچشی  چون سازه یک طبقه  برای محاسبه  توان 

 استفاده کرد. 

∆avg=
20 + 15

2
= 17.5  

a=20-17.5=2.5 mm 

ei=10 - 
3600

400
= 1 mm 

ea=0.05×20=1 mm 

 شود. نیز دو برابر می   aبا در نظر گرفتن پیچش اتفاقی، لنگر پیچشی دو برابر و 

∆max= 2 × 2.5 = 5 mm →
17.5 + 5

17.5
= 1.285 > 1.2 

 

 :  14سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 2800استاندارد 

 توضیحات:
B=NB1 

T=1.2 → B1 = 2.75 (
0.7

1.2
) = 1.604  

                                                                     B=1.774 

N=
0.7

4−0.7
(1.2 − 0.7) + 1 = 1.106 

 AB=0.80×0.35×1.774=0.496 > 0.49 (در 80%)

C=
ABI

R
=
0.4956×1

7.5
= 0.066 

 

 

 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  15سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  6مبحث 

   توضیحات:
 m2 4200=21×50×4 = مساحت جانبی دیوارها

 m2 126=4200×0.03 = مساحت بازشو

V0=50×50×21=52500 m3 

Cgi=1+
1

√1+
52500

6950×126

= 1.97 

 

 : 16سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 6مبحث 

 توضیحات:
P=Iw q Ce Ct Cg Cp Cd = 1×0.47×1×2×0.85 Ce Cp =0.799 Ce Cp 

1) Z=56 → Ce = 1.11 → P1 = 0.799 × 1.11 × 0.8 = 0.71 kN/m
2 

2) Z=28 → Ce = 0.902 → P2 = 0.799 × 0.902 × (−0.5) = −0.36 kN/m
2 

3) Z=56 → Ce = 1.11 → P3 = 0.799 × 1.11 × (−0.7) = −0.62 kN/m
2 

 

 : 17سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  2800استاندارد 

 توضیحات:
H=5×4.5=22.5 m 

Z=22.5-(0.5+0.5)=21.5 m 

=1pa 
0.4×1×0.35×2.5×w×1.4

2.5
(1 + 2

21.5

22.5
) = 0.57w= puV                           

=2.5puR 

=1.96 wpmaxV 

=0.37 wpminV 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 18سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   7- 1-2-3-2-7بند:  7مبحث 

 توضیحات:

 صحیح نیست. 3گزینه  7-1- 2-3- 2-7طبق تبصره دو بخش پ بند  

 

 :  19سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   2-5- 7: جدول 7مبحث 

 توضیحات:

ها صحیح قابل توصیه است سایر گزینه   " وود"در این حالت استفاده از روابطی مانند    2-5-7طبق جدول  

 هستند.

 

 : 20سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  7مبحث 

 توضیحات:
2.2

4
= 0.55       

 kN 60.5=25×0.5×2.2×2.2 = وزن شالوده 

→60.5×0.55 =(e-0.55) 665.5 :لنگر نسبت به مرکز هندسی 𝑒 = 0.6 𝑚 

متوسط تنش  = 
665.5+60.5

(2.2)(3×0.55)
= 200 kN/m2 = 0.2 MPa < 0.5 MPa 

 

 :  21سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   1-5- 7: جدول 7مبحث 

 توضیحات:

                                                                                                           1-5-7طبق جدول  
∆x
H
=

20

1500
= 0.013 > 0.01 

∆x
H
=

90

7000
= 0.013 > 0.001 

M= 
−1

6
 kp γ (1.5)

3 +
1

6
 kaγ(7)

3 =
γ

6
(−3 × 3.375 +

1

3
× 343) = 347.35 kN.m 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 22سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 7مبحث 

 توضیحات:
∆x
H
=

9

3000
= 0.003 > 0.002 →  محرک

 =M1 در حالت خشک
1

6
×
1

3
× 20 × (3)3 = 30 kN.m 

M2=2.1 در حالت اشباع × 30 = 63 kN.m 

                                                                     γ′ = 12 kN/m3  

M2=
1

6
×
1

3
× 𝛾′(3)3 +

1

6
× 10 (3)3 

γsat = γ
′ + γw = 12 + 10 = 22 kN/m

3 

 

 : 23سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 8مبحث 

 توضیحات:
b+2h ≤ 640 mm → 2ℎ ≤ 640 − 320 → ℎ ≤ 160 𝑚𝑚 

 

 : 24سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   2-3-5-5-8بند:  8مبحث 

 توضیحات:

 است. %20همواره کمتر از  2- 3-5- 5-8قسمت دو از بند  طبق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 

 : 25سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   1- 6-4-8  – 7و   4بند:  8مبحث 

 توضیحات:

   1-6-4-8بند  7و  4طبق بندهای 
0.0035

x
=
1.5 × 0.002

400 − x
→ x = 215.4 mm  

0.8×20×(0.8×215.4)×400= fy×Asmax → Asmax = 2757 mm
2

 

                
 

 

 

 

 

 :  26سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  8مبحث 

 توضیحات:
K ≤  دیوار 0.8 Kt 

                                   2K≥ 0.8(2K + 8K′) → K′ ≤
K

16
 

Kt=2K + 8K′ 

 

 :  27سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 9مبحث 

 توضیحات:
Ag=360000 mm2 

Ach= (600-2(75-
25

2
− 12))2 = 249000 𝑚𝑚2 

Ash= 452 mm2 

S≤
452

(600−2×50.5)
×

1

0.3 (
360000

249000
−1)×

30

340

= 76.83 𝑚𝑚 

S≤ 
Ash

bc

1

0.09 
fc
′

fy
⁄
= 114.17 mm 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 

 :  28سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 9مبحث 

 توضیحات:

  

 

 هم جواب دهد.  EVدر هر حال باید برای 
 

 

 : 29سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 9مبحث 

 توضیحات:

γs =
2

B + 1
=
2

3
→ As1 =

2

3
 As 

As2=
As−As1

2
=
1

6
 As 

 

 : 30سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 9مبحث 

 توضیحات:
 B+1.5B=2.5B )الف

                                        Min= 2B 

)2 )ب
B

2
+
B

2
) = 2B 

 

 :  31سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:

Acv (0.17 λ√fc′ + 𝜌t fy) ≤ 0.66 Acv√fc′ 

𝜌t Acv fy ≤ 0.49 Acv √fc′ → 𝜌t ≤ 0.49
√fc
′

fy
 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 32سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 9مبحث 

 توضیحات:

 در شرایط تعریف شده برش در طول ستون ضرورتاً ثابت است.

Vn=
600

0.75
= 800 kN 

Vc=(0.17× λ ×√25)600 × 780 = 397.8 × 103 N 

Vs=800-397.8=402.2 kN 

Smax= 
402.2×103

3×78.5×400×780
= 182.6 𝑚𝑚 

L0 در ناحیه Smax=8×22=176 mm 

 

 : 33سوال 

 3گزینه صحیح:     صفحه:  بند: 9مبحث 

 توضیحات:

Vn= 
2(4×490.87)(400)sin30

1000
= 785 kN 

                                                                           ΦVn = 0.85 × 785 = 665 kN 

0.83√25 × 1550 × 350

1000
= 2251 kN 

 

 : 34سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 9مبحث 

 توضیحات:

) Vn=1.05 شکلپذیری زیاد
Vu

Φ
)  
Φ=0.85
→    Vn = 1.235 Vu 

                                                                                           X=1.158 m 

) Vn= x شکلپذیری متوسط
𝑉𝑢
′

Φ′
)  
Φ′=0.75
→     Vn = x 

𝑉𝑢
1.25

0.75
 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 35سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:

Fw= 
3×491

300×240
= 0.02 

Nu
6Ag

=
80000

6 × 300 × 300
= 0.148 

Vc=(0.17×1√25 + 0.148) × 300 × 240 = 71856 N 

Vc=(0.66×1×(0.02)
1
3⁄ × √25 + 0.148) × 300 × 240 = 75600 N 

 

 :  36سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 9مبحث 

 توضیحات:

Mn=Asfy (d-
Asfy

1.7 bwfc
′) = 3 × 491 × 400(540 −

3×491×400

1.7×500×28
) 

Mn=304 kN.m 

 

 :  37سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 9مبحث 

 توضیحات:

Mn=(As×400) (540-
As×400

1.7×25×500
) 

As=2000 mm2 → Mn
− = 401.9 kN.m 

As=1800 mm2 → Mn
− = 364.4 kN.m 

As=1500 mm2 → Mn
+ = 307 kN.m 

As=1200 mm2 → Mn
+ = 248.4 kN.m 

V=max(
401.9+248.4

5
 و 
307+364.4

5
) = 134.3 kN 

 V=350-200=150 kN زلزله

1) Vg+V=200+134.3=334.3 kN  

                                                                        Min=334 kN < 350 kN 

2) 200+2×150=500 kN  

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  38سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   4-5- 2-11-9 بند: 9مبحث 

 توضیحات:
4×150=600 mm 

                          → 𝑚𝑖𝑛 = 300 𝑚𝑚 

400-150=300 mm 

Acp=(450×300) + (300×150)=180000 mm2 

Pcp=2(600+450)=2100 mm 
𝐴𝑐𝑝
2

Pcp
= 15.43 × 106 mm3             

                                                                                                         
𝐴𝑐𝑝
2

Pcp
= 15.43 × 106 

 برای تیر بدون دال
𝐴𝑐𝑝
2

Pcp
=
(450×300)2

2(450+300)
= 12.15 × 106 𝑚𝑚3 

Tth = 0.083 × 1 × √25(15.43 × 10
6) = 6402857 N.mm 

ΦTth = 4802142 N.mm = 4.80 kN.m 

 

 : 39سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:
Asmin=0.0018 Ag= 0.0018×300×1000=540 mm2 

Mn=540×400(250- 
540×400

1.7×25×1000
) = 52902211 N.mm = 52.9 kN.m 

 

 :  40سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:
bc=500-2× 50 = 400 

1) 
𝐴𝑠ℎ

𝑆𝑏𝑐
= 0.3 (

5002

4002
− 1)

25

400
= 0.0105 

2) 
𝐴𝑠ℎ

𝑆𝑏𝑐
= 0.09 ×

25

400
= 0.0056 

𝑃𝑢
𝐴𝑔𝑓𝑐′

=
3500 × 1000

(500)2 × 25
= 0.56 > 0.3 → Kf =

25

175
+ 0.6 = 0.74 → Kf = 1.0 

𝑛ℓ = 16 → 𝑘𝑛 =
16

16 − 2
= 1.143 

3) 
𝐴𝑠ℎ

𝑆𝑏𝑐
= 0.2 × 1 × 1.143

3500×1000

(400)2×400
= 0.0125 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 

 :  41سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  9مبحث 

 توضیحات:

ψc =
fc
′

1.5
+ 0.6 = 0.838 

Ldh=
1×1×1.25×0.838

1
×
0.043

√25
× 400 × (16)1.5 = 230.6 𝑚𝑚 

 

 : 42سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   2-5- 2-15-9 بند: 9مبحث 

 توضیحات:

𝜆𝑠در پی    2-5-2- 15-9بند طبق  =  است.  1

𝜌w=
8×200

1500×400
= 2.66 × 10−3 

Vc=0.66×1×1×(2.66×10−3)√25 × 400 × 1500 = 274576 N = 274.5 kN 

 

 

 : 43سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

 است.  mm 22. قطر سوراخ کمترین مقدار را دارد  1مسیر 
An(1)=360×10-2×24×10=31.2×102 mm2 

Ae(1)=U. An(1)=1×31.2×102 =31.2×102 mm2 

 

 

  

 

 :  44سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 10مبحث 

 توضیحات:

  z  و  yپیچشی حول محورهای  -و حالت حدی کمانش خمشی  xحالت حدی کمانش خمشی حول محور  

 برای این مقطع باید در نظر گرفته شود. 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 

 : 45سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

 :  BCاست و برای قسمت  زیر نمودار لنگر خمشی تیر مطابق شکل 

Cb=
12.5×

5

9

 2.5×
5

9
+3×

4.5

9
+4×

4

9
+3×

2

9

= 1.30 

 

 

 

 

 

 

 

 : 46سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

A=2×200×25+300×10=130×102 mm2 

Iy=2×
1

12
× 25(200)3 +

1

12
× 300 × (10)3 = 3335.83 × 104 𝑚𝑚4 

ry=50.66 mm 

L

2
≤ 1.76 ry√

E

Fy
→ L ≤ 2 × 1.76 × 50.66√

200000

240
= 5150 mm 

 

 

 

 

 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  47سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   : بند  10مبحث 

 توضیحات:
Iy=4502.5×104 mm4 

Sy=300.167×103 mm4 

Zy=457.5×103 mm3 

MP=457.5×103×240×10-6= 109.8 kN.m 

1.6Fy Sy=1.6×240×300.167×103×10-6=115.26 kN.m>109.8 

λf =
150

10
= 15         

{
 

 𝜆𝑝𝑓 = 0.38√
𝐸

𝐹𝑦
= 10.97

𝜆𝑟𝑓 = √
𝐸

𝐹𝑦
= 28.87      

 

Mn=109.8 − (109.8 − 0.7 × 240 × 300.167 × 103 × 10−6) (
15−10.97

28.87−10.97
) = 96.43 

Mumax= 
6 Pu

5
≤ ΦMn → Pu ≤

5

6
× 0.9 × 96.43 = 72.3 kN 

 

 

 :  48سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

Ec=0.043 (2500)1.5√25 = 26875 MPa 

be=2×min (
L

8
 و 
s

2
) = 2 ×min (

5000

8
  و 

1500

2
) = 1250 𝑚𝑚 

AsFy=84.5×102×360×10-3=3042 kN 

                                                                                                              Vhu=2656.25 kN 

0.85𝑓𝑐
′𝑏𝑒t = 0.85 × 25 × 1250 × 100 × 10

−3 = 2656.25 kN 

Qn=0.3 (6+0.5×6) ×100√25 × 26875 × 10−3 = 221.31 kN 

=N در هر نیمه
2656.25

221.31
= 12 → تعداد  کل ناودانیها  = 2 × 12 = 24 

 

 : 49سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:    بند: 10مبحث 

 توضیحات:
fut
ΦFnt

= 0.3 →
∝ Fu

0.75 × 0.75Fu
= 0.3 →∝= 0.17 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 50سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 10مبحث 

 توضیحات:
Φ𝑐𝑃𝑐 = 0.65 𝑓𝑐

′𝑎2 

0.65×0.85𝑓𝑐
′𝑎2√

𝐴2

𝑎2
= 0.65𝑓𝑐

′𝑎2  

0.85

𝑎
√[𝑎 + 2(𝑒 +

𝑎

2
)]2 = 1 → 𝑒 =

𝑎

1.7
 

 

 :  51سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:
Pu=0.5 Fy Ag 

                                 →
Pu

Pc
= 0.5 > 0.15 

Pc= Ag Fy 

ρ′ =
Pu/Pc
Vu/Vc

=
0.5

04FyAlw/0.6FyAlw
= 0.75 > 0.5 

e≤
1.6 Mp

Vp
(1.15 − 0.3ρ′) = 1.48 

Mp

Vp
 

 

 : 52سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  10مبحث 

 توضیحات:

BFP تر است.گیرانه سخت 

{
 
 
 

 
 
 RBS:

L

d
> 7

BUEEP:
L

d
> 7

BFP:
L

d
> 9

WUF −W:
L

d
> 7

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 : 53سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   :بند  10مبحث 

 توضیحات:
Wr=150 mm 

Hr=70 mm →
𝑊𝑟

ℎ𝑟
=
150

70
= 2.14 > 1.5 

 Rp=0.75 , Rg=1 برای موازی

 Rp=0.6 , Rg=1 برای عمود

Ec=0.043×(2400)1.5√30 = 27691.47 

Qn=0.5×314√30 × 27691.47 = 143.98 kN 

Qn={
0.75 × 314 × 350 = برای  موازی  82.4

0.6 × 314 × 350 = برای  عمود 65.9
 

 نسبت مقاومت
65.9

82.4
= 0.8 →  %20 کاهش 

 

 : 54سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 10مبحث 

 توضیحات:
 ΦRn=1×0.5×1.13×1×179×1×2=202 kN :مقاومت اصطکاکی دو پیچ

 ΦRn=0.45×1000×0.75×314×2×10-3=212 kN:مقاومت اتکایی  دو پیچ

                            
ΦRn

2
= 106 kN 

 - Tn:مقاومت جوش
ΦRn

2
=300-106=194 kN 

 

 

 : 55سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 10مبحث 

 توضیحات:
fut
QFnt

=
0.45

0.75
= 0.6 > 0.3 

Fnv
′ = 0.45Fu[1.3 − 0.6] = 0.315Fu = 252 MPa 

×252×0.75= مقاومت برشی طراحی
π(20)2

4
× 4 = 237384N~240 kN 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 :  56سوال 

 2گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 10مبحث 

 توضیحات:
Mpr=1.4×1.15Mp=1.61 Mp 

Vpr=2×1.61Mp / 5=0.644 MPa 

∑Mpb = (1.61 + 0.644 ×
0.35

2
)MP = 1.72 MP 

ΣMpc = 2Mp −
2 P̅uc.z
Ag

≥ ΣMpb = 1.72MP 

P̅uc ≤ 0.1386 Ag. Fy = 0.1386 × (121 × 10
2) × 240 = 402640 N ≈ 400 kN 

 

 

 :  57سوال 

 4گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 10مبحث 

 توضیحات:
D=164+8+8=180 mm 

Fcr=max (
1.23×200000

√
10000

180
(
180

8
)
5
4⁄
 و 
0.6×200000

(
180

8
)1.5

) = 1124.4 > 0.6Fy = 216 MPa 

C=
𝜋(180−8)2

2
× 8 = 371763.5 𝑚𝑚3 

Tn=Fcr.c=216×371763.5×106=80.3 kN.m → ΦTn = 72.27 kN.m 

 

 :  58سوال 

 3گزینه صحیح:   صفحه:   بند: 10مبحث 

 توضیحات:

×0.9 =مقاومت طراحی
24(15)3√2000×240

560
= 901904 N ≈ 902 kN 

بارها از لبه فاصله = e+220=50+220=270<300 mm →  %50 کاهش  مقاومت 

902

2
= 451 kN 

 

 

 



  دفتر مقررات ملّی و کنترل ساختمان  

 رشته عمران )محاسبات( Aراهنمای تشریحی پاسخنامه سوالات دفترچه 

 1402 ماه آزمون اردیبهشت 

 

 

 : 59سوال 

 1گزینه صحیح:   صفحه:   بند:  تحلیل سازه  

 توضیحات:
AB: M=-P.x       m= -x 

CD: M=-P.h       m= -x 

Δ=∫
Phx

EI
dx +

ℎ

0
∫

𝑃𝑥2

𝐸𝐼

ℎ

0
 dx =

P

EI
([
hx2

2
]
h   
  + 
0   
[
x3

3
]
h
)
0
=
5Ph3

6EI
 

 

 

 : 60سوال  

 2گزینه صحیح:   صفحه:   : بند  تحلیل سازه 

 توضیحات:

   دهیم.اثر می  Bلنگر واحد در نقطه 

MAB= -0.707 F (
L

4
− y + x) 

mAB= 1 

𝜃𝐵 = ∫
−0.707F(

L

4
 −y+x)

EI
 

𝐿

0
 dx=0→ 𝑦 =

3𝐿

4
 

 

 

 

 

 

 

 

 


